

近日，网商银行的一则公告引发市场广泛关注。

网商银行在公告中称，近期网商银行将对部分业务进行调整，自2022年4月21日起将逐步暂停支付宝

提现或转入网商银行II类账户相关业务，同时网商银行II类账户将仅支持本人绑定银行账户转入。网商银行同时提醒，为方便转入，用户可以提前在网商银行绑定本人其他银行卡。



“此次业务调整是根据相关监管政策的要求所作出的改变。”网商银行客服工作人员告诉天目新闻记者，调整之后，可以正常从银行卡转入网商银行，但匿名转入将会被拦截。

支付宝客服方面告诉天目新闻记者，已接到网商银行相关通知，从支付宝余额直接提现至网商银行的服务将于4月21日起有所调整。这是银行方面业务调整所致，商家、用户通过支付宝提现至其他银行的服务保持不变。

“网商银行此前对支付宝余额转入该行II类账户并无过多限制。但此次突然宣布对

该业务进行调整，并逐渐关停这项功能，或主要与金融监管部门此前对银行II类户的管理要求有关。”博通咨询金融行业资深研究员王蓬博在接受天目新闻记者采访时表示。

天目新闻记者发现，微众银行

此前已经完成了相关业务的调整。微众银行客服人员表示，当前微众银行已执行上述监管规定。如果此前用户未从微众银

行向微信

零钱端转入资金，则无法将资金提现至微众银行账户，且提现金额不得超过此前转入金额。

另外，收钱码商家将支付宝余额提现至银行卡无需支付手续费，所以预计支付宝商户后续的提现也不会因此而增加成本。网商银行相关客服工作人员表示，如果商家需将支付宝余额提现，并转入网商银行，可以先提现至本人的其他银行卡，再从该银行卡转账至网商银行。

很多人认为此次调整与提现政策可能有所关联。自2016年起，支付宝和微信陆续实行提现收费。支付宝对个人用户超出2万元额度的提现收取0.1%的服务费；而微信方面，个人用户终身仅1000元免费提现额度。

王蓬博认为，网商银行II类户对支付账户关闭跟支付宝和微信支付的提现政策没有关系，收钱码商家将支付宝余额提现至银行卡仍然无需支付手续费，基于监管政策的合规改进才是主要原因。

**央行印发《关于改进个人银行账户分类管理有关事项的通知》**

推动II、III类户成为个人办理网上支付、移动支付等小额消费缴费业务的主要渠道

**个人银行结算账户分为I、II、III类**

<b>I类户是“钱箱”</b>	个人工资收入等主要资金来源都存放在该账户中
<b>II类户是“钱夹”</b>	个人日常刷卡消费、网络购物、网络缴费通过该账户办理，还可以购买银行的投资理财产品
<b>III类户是“零钱包”</b>	主要用于金额较小、频次较高的交易

**新规放宽了III类户使用限制**

**账户余额**  
从1000元提升为2000元

将II类户消费和缴费支付、非绑定账户资金转出等出金年累计限额从原10万元下调为5万元

工人日报

图据工人日报微信公众号

实际上，早在2016年，央行就发布《中国人民银行关于落实个人银行账户分类管理制度的通知》，将银行账户分为三类。其中，开立I类户必须银行工作人员现场核验身份信息；银行工作人员未现场核验身份信息的，存款人仅可开立II类户或III类户。II类户相比I类账户，为存款人提供存款、购买投资理财产品等金融产品、限定金额的消费和缴费支付等服务。2018年央行发布《关于改进个人银行账户分类管理有关事项的通知》，明确规定“银行的II、III类户不能直接从支付账户入金”。

“现在部分网络支付账户的实名程度相对不高，且支付账户出入金对象不受限，如允许支付账户与线上开立II、III类户之间任意转入、转出资金，不利于落实账户实名制管理要求，也不利于保护绑定II、III类账户用户的资金安全。”王蓬博表示。

“必须指出的是，此次调整不会给支付业务的便捷性带来影响。”王蓬博表示，央行一直在积极引导个人在使用网络移动支付服务时，更多使用II、III类账户。II、III类户可办理日常消费、缴纳公共事业费、向支付账户充值等业务。个人还可以将II、III类户绑定支付账户，办理支付账户充值或者快捷支付业务，满足小额、高频的支付需求，保障个人资金安全。

资料显示，网商银行于2015年6月25日正式开业，由蚂蚁集团发起，监管批准成立的我国首批民营银行之一。从股权结构来看，蚂蚁金服（现更名蚂蚁集团）持股30%，为第一大股东。